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Дослідження присвячено теоретичному обґрунтуванню ефективного управління твердими по-
бутовими відходами в системі розвитку ресурсного потенціалу регіону. Визначено, що проблема 
твердих побутових відходів частково зумовлена ресурсним походженням. Встановлено, що в сучас-
них умовах відбувається значне зменшення світових запасів невідновлюваних ресурсів, а також по-
гіршення стану природного середовища через підвищений вплив відходів виробництва та споживання. 
Аналізуючи потенціал розвитку регіону у рамках матеріально-технічного блоку, доцільно виділяти в 
ньому “ресурсний потенціал твердих побутових відходів”. Оскільки, використання твердих побутових 
відходів як вторинної сировини розширює ресурсний потенціал регіону. Досвід зарубіжних країн щодо 
управління твердими побутовими відходами підкреслює потребу у нових концептуальних підходах 
до формування ресурсного потенціалу, які базуються на раціональному використанні первинних і 
вторинних ресурсів.

Ключові слова: тверді побутові відходи, розвиток, ресурсний потенціал, сортування відходів, пере-
робка відходів, система управління відходами.

всТУП
Проблема твердих побутових відходів 

частково зумовлена ресурсним походженням. 
Якщо ресурси використовуються неефективно 
або витрачаються надмірно, це може призвести 
до збільшення обсягів відходів. Збалансоване 
використання ресурсів, впровадження економії 
сировини та енергії, а також вдосконалення 
технологій можуть сприяти зменшенню відходів 
на виробництві. Крім того, розробка та впровад-
ження методів повторного використання та пе-
реробки відходів також є важливими аспектами 
ресурсно-орієнтованого підходу до управління 
твердими побутовими відходами. Ефективне 
використання ресурсів та управління ними є 
ключовими складовими для зменшення обсягів 
утворення твердих побутових відходів та ви-
рішення проблеми їх утилізації.

Досвід зарубіжних країн щодо управлін-
ня твердими побутовими відходами підкрес-
лює потре бу у нових концептуальних підхо-
дах до формування ресурсного потенціалу, 
які базують ся на раціональному використанні 
первинних і вторинних ресурсів. Це означає 
перегляд та модифікацію існуючих підходів до 
управління твердими побутовими відходами 
з урахуванням сучасних тенденцій та вимог. 
Один з таких підходів може акцентувати увагу 
на збільшенні використання вторинної сировини 
у виробництві та споживанні. Це може бути 
досягнуто шляхом стимулювання переробки 
та повторного використання твердих побутових 
відходів, розвитку нових технологій та інновацій 
у цій галузі, а також заохочення підприємств та 
споживачів до участі в програмах з утилізації 
та переробки. Крім того, важливим аспектом є 
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впровадження принципів циркулярної економі-
ки, яка спрямована на зменшення використання 
нової сировини та збільшення використання 
вторинної сировини шляхом її ефективного 
використання та переробки. Парадигма цирку-
лярної економіки ґрунтується на тому, що всі 
ресурсні запаси не безмежні. Суспільство має 
віднайти альтернативу лінійній моделі ведення 
економіки. Зазначена модель, орієнтуючись, в 
основному, на технологію захоронення відходів, 
створює суттєве навантаження на регіональну 
ресурсну складову [1].

анаЛІЗ ОсТаннІХ ДОсЛІДЖЕнь  
І ПУБЛІКаЦІЙ

Вивченню питань твердих побутових від-
ходів та їх впливу на розвиток ресурсного по-
тенціалу регіону присвячено праці багатьох 
іноземних науковців, а саме Д. Вілсона, Е. Глей- 
зера, П. Кругмана, М. Реймерса, а також україн-
ських учених — С. Іщука, Л. Мельника, Н. По-
тапової, М. Смаль, Ю. Фесіної та інших.

Метою дослідження є теоретичне об-
ґрунтування ефективного управління тверди-
ми побутовими відходами в системі розвитку 
ресурсного потенціалу регіону.

МаТЕРІаЛи  
Та МЕТОДи ДОсЛІДЖЕнь

Теоретичну та нормативну основу роботи 
складають наукові праці вітчизняних і зарубіж-
них учених, присвячені вивченню твердих по-
бутових відходів в системі розвитку ресурсного 
потенціалу регіону, нормативні акти Верховної 
Ради України, Президента України, Кабінету 
Міністрів України, а також міжвідомчі норма-
тивні акти.

У дослідженні були використані такі мето-
ди: загальні та специфічні, аналізу та синтезу, 
аналогії та порівняння, абстрагування та уза-
гальнення. Було використано метод інформа-
ційного пошуку в друкованих і електронних 
виданнях, пошукових наукових базах даних.

РЕЗУЛьТаТи  
Та ЇХ ОБГОвОРЕннЯ

Сукупність ресурсів та можливостей, які 
можуть бути використані для досягнення мак-
симальних результатів у розвитку певної госпо-
дарської системи, такої як регіон, підприємство 
або галузь характеризується терміном “потен-
ціал”. Добрик Л.О. поняття “потенціал” трактує 
як сукупність взаємодіючих ресурсів та мож-
ливостей їх реалізації, які забезпечують мак-
симально можливі структурно-функціональні 
умови параметрів розвитку [2].

Економічний потенціал визначається як 
важлива характеристика господарських сис-

тем, і навіть їхньою матеріальною основою [3]. 
Економічний потенціал регіону визначається як 
здатність раціонально та ефективно використо-
вувати ресурси регіону для виробництва різних 
товарів і послуг з метою досягнення цілей у 
межах даного адміністративно-територіального 
утворення [4].

На основі аналізу основних наукових 
під ходів до розуміння поняття “економічний 
потенціал” та його елементів, зупинимось на 
найбільш оптимальному з них, який запропо-
нував С.Є. Лешанич. Він пропонує розглядати 
економічний потенціал як сукупність таких 
компонентів:
•  природно-ресурсний (еколого-економічний);
•  виробничий (включаючи інвестиційний);
•  інноваційний (включаючи освітній, інтелек-

туальний, культурний);
•  трудовий (кадровий) [5].

Природно-ресурсний потенціал є головною 
характеристикою будь-якого регіону, оскіль-
ки він відображає розміщення та наявність 
природних ресурсів, які забезпечують роз-
виток окремих галузей регіональної економі-
ки. Природно-ресурсний потенціал впливає 
на формування господарської спеціалізації та 
просторової організації території. Більшість іс-
нуючих виробництв ґрунтуються на природних 
ресурсах. Розвиток виробництва призводить 
до зростання виробничих можливостей. Це в 
свою чергу зумовлює збільшення використання 
природно-ресурсного потенціалу.

В сучасних умовах відбувається значне 
зменшення світових запасів невідновлюваних 
ресурсів, а також погіршення стану природного 
середовища через підвищений вплив відходів 
виробництва та споживання. Основна пробле-
ма полягає у тому, що існуючі обсяги створю-
ють неможливість саморегуляції природного 
середо вища. Це в свою чергу призводить до 
процесу руйнування зв’язків між окремими 
елементами [6].

Природні ресурси тісно взаємодіють один 
з одним. Наприклад, видобуток корисних копа-
лин впливає на стан землі, води та атмосфери; 
експлуатація лісів впливає на стан ґрунтових 
і водних ресурсів, а також збереження біоріз-
номаніття. Промислові підприємства є основ-
ними споживачами як відновлюваних, так і 
невідновлюваних природних ресурсів. Обсяг 
використання природних ресурсів конкретними 
підприємствами визначається такими фактора-
ми, як: галузева приналежність, обсяг і асорти-
мент виробленої продукції, відсоток заміщення 
первинної сировини вторинною, технологічний 
прогрес тощо.

Наразі основними аспектами вирішення 
проблем, пов’язаних як збереженням невід-
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новлюваних, так і відтворенням відновлюваних 
природних ресурсів, вважаються: прискорення 
переходу від невідновлюваних природних ре-
сурсів до відновлюваних, в основі якого лежить 
темп використання запасів у цілому; відтворен-
ня відновлюваних ресурсів за допомогою збіль-
шення масштабів та темпів зростання процесу; 
розробка технологій, що сприяють ефективні-
шому вилученню ресурсів з невідновлюваних 
джерел; розширення використання альтерна-
тивних джерел енергії, таких як вітрова та 
сонячна енергія, які допоможуть зменшити 
залежність від вугільних та нафтових ресурсів; 
удосконалення і оптимізація технологій пере-
робки відходів також сприятиме зменшенню 
навантаження на невідновлювані ресурси та 
створенню додаткових відновлюваних джерел 
сировини [7].

Збитки, спричинені твердими побутовими 
відходами соціально-економічним системам, 
можуть мати різноманітні наслідки, які впли-
вають на якість життя та економічний розви-
ток (рис. 1).

Ці витрати включають в себе вилучення 
земельних ділянок, які займають звалища та 
полігони, можливе використання цих територій 
для будівництва або сільського господарства. 
Організація, експлуатація, рекультивація та 
підтримка полігонів після їх закриття потре-
бують значних капітальних витрат. Тверді по-
бутові відходи є важливою матеріальною та 
енергетичною сировиною, використання якої 
дозволяє економити природні ресурси і енергію, 
необхідну для їх видобутку. Також витрати 
пов’язані з моральним і фізичним здоров’ям 
людини, платежами за використання ресур-
сів, забруднення та моніторинг навколишнього 
середовища.

Світовий досвід свідчить, що ефективна 
організація переробки твердих побутових від-
ходів може дозволити використовувати до 90% 
вторинної сировини у будівельній промисловос-
ті [8]. Використання вторинної сировини може 
стати основою для різноманітних виробничих 
процесів, таких як виготовлення ековати, вироб-
ництво брикетного палива, вироблення добавок 
для кераміки, скляних виробів тощо. Наприк-
лад, скло йде на переплавку, після чого з нього 
можна знову отримувати банки та пляшки. 
Компостування — це метод виробництва добрив 
із різних органічних відходів, для отриман-
ня екологічно чистої продукції та покращення 
ґрунту [9]. Макулатура йде на виробництво 
сировини для нового паперу. Паперові відхо-
ди можна використовувати для будівництва 
теплоізоляційних матеріалів. Пластик можна 
використовувати у виробництві будівельних 
матеріалів, різноманітних ізоляторів тощо. Пе-
реробка вторинної сировини у папір дозволяє 
значно знизити викиди в атмосферу на 74% і 
забруднення води на 35%. Використання вто-
ринної сировини також призводить до знач ної 
економії енергії у виробництві, зокрема, змен-
шує споживання енергії для виробництва сталі 
на 74%, алюмінію на 95%, міді на 85%, свинцю 
на 65%, паперу на 64%, пластику на 80%, і скла 
на 25% [10].

Аналізуючи потенціал розвитку регіону у 
рамках матеріально-технічного блоку, доцільно 
виділяти в ньому “ресурсний потенціал ТПВ”. 
Оскільки, використання твердих побутових від-
ходів як вторинної сировини розширює ресурс-
ний потенціал регіону (рис. 2).

У матеріально-технічному блоці описані 
базові ресурси, доступні на території. Фінан-
сово-економічний блок поєднує локальні можли-

Рис. 1. Економічні, соціальні та екологічні збитки,  
які заподіяні соціально-економічним системам від твердих побутових відходів

Джерело: сформовано на основі [1; 7].

ЗБИТКИ ВІД ТВЕРДИХ ПОБУТОВИХ ВІДХОДІВ СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНИМ СИСТЕМАМ

Екологічний  
аспект

(забруднення довкіл-
ля; підвищення наван-
таження на довкілля; 
платежі на відновлю-
вальні заходи; витрати 

на моніторинг)

Економічний  
аспект

(втрати матеріальних  
ресурсів; втрати енер-
гетичних рес урсів; 
втрати енергії при ви- 
добутку корисних ко-

палин)

Вилучення з обігу територій 
під звалища та полігони

(втрати територій, придатних для 
будівництва заводів, будівель та 
споруд; неможливість викорис-
товувати землі у сільському гос-
подарстві; витрати обладнання 
території під полігони; витрати 
на рекультивацію полігонів; ви-
трати на підтримку полігону після 

закриття)

Соціальний  
аспект

(погіршення здоров’я 
населення та безпеки; 
зниження кількості  
робочої сили; витрати 

на лікарняні листи)
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вості, спрямовані на використання цих базових 
ресурсів потенціалу. Інноваційно-інституційний 
блок визначає потенціал готовності регіону до 
соціально-економічних змін.

При розв’язанні проблем, які виникають 
при управлінні твердими побутовими відхода-
ми, використання ресурсного підходу дозволить 
збільшити ресурсний потенціал регіону, шля-
хом використання вторинної сировини, а також 
підвищити екологічну стійкість регіону. Світова 
тенденція вирішення проблеми твердих побуто-
вих відходів полягає у переході від захоронення 
на полігонах до їхньої переробки.

В основі розробки оптимальної стратегії 
управління твердими побутовими відходами по-
винен бути покладений досвід передових країн, 
який скоригований з урахуванням особливостей 
конкретної місцевості. Це дозволить не лише 
вирішити проблему твердих побутових від-
ходів, але й забезпечить суб’єкт додатковими 
ресурсами [11]. Організація системи управління 
твердими побутовими відходами з використан-
ням належно розробленої технологічної схеми, 
підкріпленої досконалою фінансовою політикою, 
може забезпечити ефективне санітарне очи-
щення міст, які функціонують на принципах 
самостійного забезпечення.

При розробці системи управління тверди-
ми побутовими відходами важливо враховувати 
такі головні аспекти, як: встановлення страте-
гічних цілей та пріоритетів у галузі управління 
ТПВ; чітке та ефективне визначення учасників, 
технологій, методів управління ТПВ.

Моделювання систем управління твер-
дими побутовими відходами в Україні має 
ґрунтуватися на досвіді країн Європейського 
Союзу. Світовий досвід зменшення обсягів за-
хоронення твердих побутових відходів перед-
бачає впровадження операцій з їх сортування, 
що дозволяє повертати частину ресурсів для 
подальшої переробки. Сортування відходів 
може проводитися на різних етапах: в місцях 
формування відходів у населених пунктах, у 
секторі нежитлових будівель або на спеціальних 
сміттєсортувальних заводах [9].

Основними напрямами сортування твер-
дих побутових відходів є:
•  розподіл відходів на компоненти населенням, 

подальший технологічний цикл управління 
твердими побутовими відходами передба-
чає додаткове сортування на спеціальних 
сміттєсортувальних заводах (за допомогою 
магнітів для металів, сортування з викорис-
танням ручної праці або спеціального облад- 
нання);

•  розподіл твердих побутових відходів, що утво-
рюються в нежитловому секторі, на окремі 
фракції силами підприємств для отримання 

цінної вторинної сировини високої якості (при 
такому сортуванні також може застосовува-
тися додаткове сортування на спеціальних 
об’єктах);

•  при зборі відходів “загальним потоком” (без 
поділу в місцях утворення) найчастіше ви-
користовується сортування на сміттєсорту-
вальних заводах спеціальним обладнанням, 
оскільки ручне сортування відходів житло-
вого сектора малоефективне.

Головною перевагою роздільного збору 
твердих побутових відходів у місцях їх утво-
рення є те, що цей підхід дозволяє запобігти 
попаданню не лише цінних, а й небезпечних 
відходів на сортувальний конвеєр. Серед та-
ких небезпечних відходів можуть бути від-
працьовані акумулятори та батарейки, ртутні 
термометри, залишки косметичних засобів та 
медикаментів тощо. Це має велике значення, 
оскільки попадання цих матеріалів на сорту-
вальний конвеєр, де вони можуть бути від-
сортовані ручною працею, створює небезпечні 
умови праці для працівників [12].

Як показує зарубіжна досвід, отримання 
якісної вторинної сировини можна досягти лише 
за умови проведення широкого інформаційної 
та роз’яснювальної роботи серед населення. Це 

ПОТЕНЦІАЛ РОЗВИТКУ РЕГІОНУ

МАТЕРІАЛЬНО-ТЕХНІЧНИЙ БЛОК

•  природно-ресурсний потенціал;
•  еколого-економічний потенціал;
•  демографічний потенціал;
•  ресурсний потенціал ТПВ

Рис. 2. Структура потенціалу розвитку регіону
Джерело: сформовано на основі [1; 6].

ФІНАНСОВО-ЕКОНОМІЧНИЙ БЛОК

•  бюджетний потенціал;
•  виробничий потенціал;
•  трудовий потенціал;
•  соціальний потенціал;
•  інфраструктурний потенціал;
•  експортно-імортний потенціал

ІННОВАЦІЙНО-ІНСТИТУЦІЙНИЙ БЛОК

•  науковий потенціал;
•  інноваційний потенціал;
•  інвестиційний потенціал;
•  нормативно-правовий потенціал
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може включати розробку освітніх програм для 
школярів та здобувачів вищої освіти. Також 
важливою є належна організація місць збору 
твердих побутових відходів, яка включає наяв-
ність достатньої кількості спеціальних контей-
нерів для роздільного збирання. Світовий досвід 
управління твердими побутовими відходами 
для стимулювання населення до роздільного 
збирання, передбачає застосування програм 
із зниженням тарифів за послуги з вивезення 
цих відходів.

Запровадження роздільного збирання в 
систему управління твердими побутовими від-
ходами, що базується не на змішуванні відходів 
житлового і нежитлового сектора, сприяє під-
вищенню ефективності технологічних процесів 
обробки цих відходів. Цей підхід також підви-
щує якість та кількість вторинної сировини, 
яка видобувається, та зменшує ризики для 
працівників, які працюють на сміттєсорту-
вальних установках. Такий комплексний під-

хід враховує екологічні, економічні та соціальні  
аспекти.

виснОвКи
Таким чином, аналіз основних напрямів 

збитків, що спричинені соціально-економічним 
системам через тверді побутові відходи, під-
твердив, що їх негативний вплив охоплює як 
економічний, так і соціальний характер, впли-
ваючи на якість життя в регіоні. Це свідчить 
про необхідність комплексного підходу до ви-
рішення проблеми твердих побутових відходів і 
розгляду її як складної екологічної, економічної 
та соціальної проблеми.

Головними критеріями розвитку ефектив-
ної системи управління твердими побутовими 
відходами повинні стати такі показники, як 
утилізація цих відходів, обсяг вилучення вто-
ринної сировини, її якість, екологічна та тру-
дова безпека технологічних процесів, а також 
можливість самостійного фінансування.
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The study is devoted to the theoretical justification of the effective management of solid household waste 
in the system of development of the resource potential of the region. It was determined that the problem of solid 
household waste is partly due to resource origin. It has been established that under modern conditions there is a 
significant decrease in the world's reserves of non-renewable resources, as well as the deterioration of the natu-
ral environment due to the increased impact of production and consumption waste. Analyzing the development 
potential of the region within the framework of the material and technical block, it is appropriate to highlight 
the “resource potential of solid household waste” in it. Because the use of solid household waste as a secondary 
raw material expands the resource potential of the region. The experience of foreign countries regarding the 
management of solid household waste emphasizes the need for new conceptual approaches to the formation of 
resource potential, which are based on the rational use of primary and secondary resources.

Keywords: solid household waste, development, resource potential, waste sorting, waste processing, waste 
management system.
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Новини • Новини • Новини

У  Японії компанія-оператор пошкодженої АЕС “Фукусіма-1” Tokyo Electric 
Power Company (TEPCO), після понад трьох місяців перерви, 28 лютого  

відновила скидання в океан очищеної від радіоактивних елементів води з 
атомної електростанції. Як і під час попередніх циклів, TEPCO протягом 
приблизно 17 наступних днів планує скинути з 10-ти резервуарів 7800 тонн 
очищеної води. Її рівень радіоактивності відповідає встановленим у країні 
стандартам безпеки, зазначили у компанії. Повідомляється, що, починаючи з 
цього раунду, TEPCO пропускатиме етап тимчасового зберігання очищеної води 
перед випуском у великому резервуарі для перевірки рівня тритію. Компанія 
перевірятиме його під час проходження води трубопроводами.
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